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氨  硝酸  硫酸（B）

1.储存浓H2SO4的铁罐外口出现严重的腐蚀现象，这体现了浓硫酸的（    ）
A.脱水性和吸水性

B.吸水性和酸性

C.强氧化性和吸水性

D.不挥发性和酸性

2.下列各种酸，可以通过浓缩的方法增大溶液浓度的是（    ）
A.H2CO3



B.H2SO3          C.HCl



D.H2SO4
3.如果不慎将浓H2SO4溅到手上，应采用的处理方法是（    ）
A.用大量水冲洗

B.用氨水冲洗

C.用NaOH溶液冲洗

D.先用布拭去，再用大量水冲洗，最后涂上小苏打溶液

4.下列对浓硫酸的叙述正确的是（    ）
A.常温下，浓H2SO4与铁、铝不反应，所以铁质、铝质容器能盛放浓H2SO4

B.浓H2SO4具有吸水性，能使蔗糖炭化

C.浓H2SO4和铜片加热既能表现强酸性，又表现出强氧化性

D.浓H2SO4与亚硫酸钠反应制取SO2时，浓H2SO4表现出强氧化性

5.已知HF气体能严重腐蚀玻璃。在烧瓶中跟过量浓硫酸共热，产生无色而有刺激性气味气体的钠的卤化物是（    ）
A.NaF




B.NaCl           C.NaBr



D.NaI

6.为方便某些化学计算，有人将98%的浓硫酸表示成下列形式，其中合理的是（    ）
A.H2SO4·[image: image16.jpg]nnnnnnnnnnn




H2O
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H2O


C.H2SO4·SO3

D.H2SO4·H2O

7.将浓硫酸慢慢滴入浓盐酸中，产生的现象是（    ）
A.放出黄绿色气体

B.冒白雾，混合物温度升高

C.液体四溅，冒白烟

D.冒白雾，温度降低

8.将过量的金属锌投入到含0.200 mol H2SO4的热浓硫酸中，下列判断正确的是（    ）
A.因发生“钝化”而不反应

B.产生的SO2为0.100 mol

C.产生的SO2少于0.100 mol

D.除SO2外还会有H2产生

9.Fe2（SO4）3中氧元素质量分数为2a%，则铁元素的质量分数为（    ）
A.1－a%


B.1－2a%


C.1－3a%




D.3a%

10.氯化钡溶液32.33 g恰好跟20 g硫酸溶液完全反应，滤去溶液里的沉淀后，得到50 g盐酸，该盐酸的质量分数是（    ）
A.0.292%


B.0.73%         C.1.46%



 D.无法确定

11.有下列六种物质：A.硫磺  B.亚硫酐  C.胆矾  D.绿矾  E.石膏  F.硫酸钡，其中

（1）可用于制各种模型的是________；

（2）可用于制火药的是________；

（3）可用作漂白剂的是________；

（4）可用于制农药波尔多液的是________；

（5）医药上治贫血，口服的是________；

（6）医药上用作X射线透视肠胃的内服药剂的是________。

12.分别填出下列物质不能在空气中长期露置的原因，并写出有关的化学反应方程式。

	物质
	原因

	浓硫酸
	

	氢硫酸
	

	亚硫酸
	

	浓盐酸
	


13.图虚线框中的装置可用来检验浓硫酸与木炭粉在加热条件下反应产生的所有气体产物，填写下列空白。

(1)如图将装置中①、②、③三部分仪器的连接顺序变为②、①、③，则可以检验出的物质是_____________；不能检验出的物质是_________。

(2)如果将仪器的连接顺序变为①、③、②，则可以检验出的物质是_________；不能检验出的物质是__________。
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 (3)如果将仪器的连接顺序变为②、③、①，则可以检验出的物质是__________；不能检验出的物质是_____________。

14.有一容器，在4℃时，盛满硝酸溶液（ρ=1.2 g/cm3），其质量为xg。若改盛硫酸溶液（ρ=1.4 g/cm3），其质量为（x+5） g。容器若装水，最多可盛多少g水？

参考答案
1.B    【解析】 由于浓H2SO4在罐口附近吸水后形成稀硫酸与Fe发生置换反应而腐蚀。
2.D    【解析】 H2CO3、H2SO3均受热易分解，HCl易挥发，H2SO4难挥发，可通过浓缩的方法增大浓度。

3.D

4.C    【解析】 A中用铁质、铝质容器能盛放浓H2SO4，不是因为浓H2SO4与铁、铝不反应，而是因为浓H2SO4表现出强氧化性，使铁质、铝质容器表面生成了一层致密的氧化物保护膜，阻止内部金属继续反应。

B中浓H2SO4使蔗糖炭化是因为浓H2SO4有脱水性，使蔗糖中以H∶O=2∶1的比例脱去。

D中浓H2SO4与亚硫酸钠反应并没有发生氧化还原反应。

5.B    【解析】 NaF、NaCl、NaBr、NaI都能与浓硫酸反应，其反应如下：

2NaF＋H2SO4(浓)====Na2SO4＋2HF↑(HF能腐蚀玻璃烧瓶)
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 (HCl是无色而有刺激性气味的气体)Br－、Ｉ－都有较强的还原性，尤其是Ｉ－，在与具有较强氧化性的浓硫酸作用时，会发生氧化还原反应：
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综上述分析，正确选项为B。

6. AB    【解析】 用相对式量验算各式即可。如A中，H2SO4·[image: image6.wmf]9
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，把A改写成SO3·H2O·[image: image8.wmf]9
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H2O(B项)。

7.B    【解析】 浓盐酸具有强挥发性，产生的HCl在空气中形成白雾。浓盐酸中滴入浓H2SO4时，因浓H2SO4具有吸水性，而使盐酸浓度增加，同时浓H2SO4吸水放热，促进了HCl的挥发。

8.CD    【解析】 A.Al、Fe遇冷的浓H2SO4“钝化”，Zn遇浓H2SO4不发生“钝化”。B.按理论值计算生成0.100 mol SO2，但实际反应中浓度变稀时，不再生成SO2，而生成H2故实际产生的SO2少于0.100 mol。

9.C    【解析】 在硫酸铁组成中，已知铁元素与硫元素以及氧元素的质量比为：56×2∶32×3∶16×12。现已知氧元素分数为2a%，则可根据三者质量分数与质量比为正比例关系，可求出Fe2（SO4）3中铁元素的质量分数。

法一：S


~


O

32×3



16×4×3

a%  


    2a%

法二：Fe  

~


O  

56×2



16×4×3
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所以Fe质量分数为1－3a%

正确选项为C

10.C    【解析】 依题意，反应生成BaSO4的质量为：32.33+20－50=2.33 g。

设生成的HCl的质量为x，则：

BaCl2+H2SO4===BaSO4↓+2HCl

233
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盐酸的质量分数=[image: image12.wmf]50
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×100%=1.46%。

学生接触题目首先考虑的是如何利用化学方程式计算出纯的BaSO4和HCl，实际上是行不通的，这就是该题的妙处所在。BaCl2和H2SO4两种溶液反应后，除了50 g盐酸外，剩下的就是BaSO4沉淀。

11.（1）E  （2）A  （3）B  （4）C  （5）D（6）F

12. 吸水  易被氧化，2H2S+O2===2S↓+2H2O  易被氧化，2H2SO3+O2===2H2SO4  易挥发

【解析】 本题考查化学基础知识。以上4种物质露置在空气中都会变质，但原因各不相同。浓硫酸吸水性强，会使浓度变稀，属物理变化；氢硫酸易被空气中的氧气氧化成硫单质，方程式为：2H2S+O2===2S↓+2H2O;亚硫酸易被空气中的氧气氧化成硫酸：2H2SO3+O2===2H2SO4;浓盐酸易挥发，会使浓度变稀，属物理变化。

13. (1)SO2、CO2     H2O

（2）H2O     SO2、CO2  

（3）SO2、CO2     H2O

【解析】 浓H2SO4与木炭反应式为：

C＋2H2SO4（浓）====CO2↑＋2SO2↑＋2H2O

随CO2与SO2逸出的还有H2O（g）。

1 用来检验并除H2O（g）；②可用来检验并除去SO2；③可用来检验CO2。但即使干燥的气体，通过②或③后也会带出H2O(g)。

试题采用变式训练的模式，设计出了检验反应产物的3套错误装置，实为考查学生的实验设计和性质判定能力，试题新颖，难度适中，能较好地考查考生的实验能力和思维能力，具有较好的导向。

14.【解析】 题目告诉两溶液的密度差，即每cm3溶液的质量差。题目还告诉两溶液的总质量差，也是相同体积的两溶液的质量差。故可用差值法求出容器的容积，进而求出容器可盛水的最大质量。

设容器的容积为y

V（溶液）~Δm（溶液）

1 cm3
   (1.4－1.2) g

y


5 g
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y=25 cm3
m（H2O）=25 cm3×1 g/cm3=25 g

【答案】 此容器最多能装水25 g。
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